
Resumé 

 

          Tématem této rigorózní práce je základní lidské právo zaručené mezinárodními 

smlouvami, ústavním pořádkem a zákonnými předpisy s názvem Právo na spravedlivý proces 

(fair trial). Cílem práce je nejprve vymezit pojem práva na spravedlivý proces prostřednictvím 

jeho jednotlivých aspektů, které v souhrnu pojem spravedlivosti řízení definují. Dále 

zhodnotit právní úpravu v českém právním řádu, která se zaměřuje na apriorní mechanismy, 

které proti nespravedlivému procesu brojí, dále vymezit právní prostředky nápravy, které 

právní řád poskytuje v případě porušení tohoto základního práva. A konečně posoudit nakolik 

je právo na férové řízení v české soudní praxi porušováno.  

Přestože je právo na spravedlivý proces garantováno také v řízení ve věcech trestních, 

správních a ústavních, tato práce se zaměřuje pouze na proces civilní.  

 

První kapitola vymezuje obecné otázky související s právem na spravedlivý proces. V rámci 

jednotlivých subkapitol první kapitoly je vymezen pojem práva na spravedlivý proces a dále 

je rozebrána historie spravedlivosti řízení v českých právních dějinách. Ve třetí subkapitole je 

vymezena právní úprava práva na spravedlivý proces v české právním řádu.   

 

Druhá kapitola rozebírá jednotlivé aspekty férového řízení, které explicitně vyplývají z 

Evropské Úmluvy o lidských právech a základních svobodách nebo ústavního pořádku ČR a 

další aspekty spravedlivého procesu, které lze implicitně dovodit, neboť právo na spravedlivý 

proces představuje demonstrativní výčet požadavků, který může být  pro futuro rozšiřován. 

 

Třetí kapitola představuje právní prostředky nápravy porušení práva na spravedlivý proces s 

ohledem na vnitrostátní a mezinárodní mechanismus. V rámci nápravy porušení jsou na 

vnitrostátní úrovni rozebrány prostředky nápravy před obecnými a odvolacími soudy a dále 

před Nejvyšším a Ústavním soudem. Na mezinárodní úrovni je rozebráno řízení před ESLP se 

sídlem ve Štrasburku a ESD sídlícím v Lucemburku. Samostatná subkapitola je věnována 

Evropské úmluvě o ochraně lidských práv a základních svobod. 

 


